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λει κυρώσεις για την εισβολή της στην Ου-
κρανία. Γιατί η Ρωσία εισέβαλε στην Ου-
κρανία; Επειδή ο Ζελένσκι και το ΝΑΤΟ, 
ήθελαν να τοποθετήσουν πυραύλους στα 
σύνορα με τη Ρωσία, που θα σημαδεύουν 
τη Μόσχα. Γιατί δεν υποχώρησε ο Ζελέν-
σκι όπως είχε κάνει ο Νικίτα Χρουστσόφ 
στην κρίση των πυραύλων στην Κούβα το 
1962; 
Προφανώς είχε λάβει υποσχέσεις υπο-
στήριξης από το NATO. Πως βοηθάει το 
ΝΑΤΟ και η Δύση γενικότερα τον Ζελέν-
σκι; Δίνοντάς του όπλα και χρήματα για 
να συνεχίσει να αντιστέκεται στη Ρωσία. 
Ποιος κερδίζει από τον συνεχιζόμενο 
πόλεμο στην Ουκρανία; Οι βιομηχανίες 
όπλων της Αμερικής, που πουλάνε νέα 
όπλα στις χώρες του πρώην Ανατολικού 
μπλόκ, οι οποίες δίνουν τα δικά τους Σο-
βιετικής κατασκευής στην Ουκρανία και τα 
αντικαθιστούν με αμερικάνικα. Κερδίζουν 
οι εταιρείες  πετρελαίου και φυσικού αε-
ρίου που θα το πουλήσουν στην Ευρώπη, 
όπως η Αμερική και η Αυστραλία και οι 
χώρες του OPEC. Κερδίζουν οι εταιρείες 
εξόρυξης κάρβουνου, του οποίου η τιμή 
πενταπλασιάστηκε σε ένα χρόνο. Κερδίζει 
η Ρωσία, η οποία εξάγοντας μικρότερες 
ποσότητες πετρελαίου, φυσικού αερίου, 
μετάλλων και σιταριού, σε φιλικές της 
χώρες όπως η Κίνα και η Ινδία, εισπράτ-
τει περισσότερα χρήματα. Ποιοι χάνουν; 
Xάνουν όλοι οι απλοί άνθρωποι σε όλο 
τον κόσμο, οι οποίοι έχουν να αντιμετω-
πίσουν ένα ολοένα αυξανόμενο κόστος 
ζωής, έλλειψη αγαθών και ολοένα αυξα-
νόμενα επιτόκια για να αντιμετωπισθεί 
ο πληθωρισμός που δημιούργησαν οι 
Κεντρικές Τράπεζες με πρώτη της Αμε-
ρικής. Πως τον δημιούργησαν;  Mε την 
εκτύπωση US$29 τρισεκατομμυρίων για 
να «βοηθήσουν την οικονομία», να ανα-
κάμψει από τη χρηματοπιστωτική κρίση 
του 2007-2008, που είχε δημιουργήσει η 
μυωπική πολιτική της Αποθεματικής Τρά-
πεζας Αμερικής και ο ελλιπής έλεγχος της 
χρηματαγοράς και για να βοηθηθούν οι 
οικονομίες να ανταπεξέλθουν την κρίση 
του κορονοϊού. 
Ο πόλεμος στην Ουκρανία πυροδότησε 
αυξήσεις στις τιμές της ενέργειας και των 
πρώτων υλών και αυτό τροφοδότησε ακό-
μη περισσότερο τον πληθωρισμό. Οι Διοι-
κητές των Κεντρικών Τραπεζών, υποστή-
ριζαν πως ο πληθωρισμός είναι παροδικό 
φαινόμενο. Αποδείχτηκε πως για ακόμη 
μια φορά έκαναν λάθος. Όμως τα «λάθη 
τους», τα πληρώνει κάθε φορά η πραγμα-
τική οικονομία και οι πολίτες, των οποί-
ων η ζωή  επηρεάζεται από τις αποφάσεις 
τους σχετικά με τα επιτόκια. Η κυβέρνηση 
της Αυστραλίας, όπως και κάθε άλλη, βρί-
σκεται κάτω από πίεση να λάβει μέτρα για 
να βοηθήσει τα νοικοκυριά να ανταπεξέλ-
θουν  στο αυξανόμενο κόστος ζωής. Δεν 
έχει όμως μεγάλη ευχέρεια για να δώσει 
παροχές, διότι το χρέος της χώρας έχει ξε-

περάσει το ένα τρισεκατομμύριο δολάρια 
και οι τόκοι μόνο θα απορροφούν περί-
που $30 δισεκατομμύρια το χρόνο από 
τον κρατικό προϋπολογισμό. Ακόμη και 
αν δώσει παροχές η κυβέρνηση αυξάνο-
ντας το έλλειμμα, θα τα πάρει πίσω η Απο-
θεματική Τράπεζα αυξάνοντας τα επιτόκια. 
Ο Διοικητής της κ. Lowe, έχει δηλώσει 
πως στη διάρκεια της καραντίνας λόγω 
του κορονοϊού, τα νοικοκυριά αποταμί-
ευσαν περίπου $200 δισεκατομμύρια και 
θα πρέπει να τους τα πάρει, ώστε να μην 
έχουν να ξοδεύουν, για να πέσει ο πλη-
θωρισμός. Τα επιτόκια όμως, είναι ένα 
τυφλό όπλο που δεν στοχεύει κάπου συ-
γκεκριμένα. Έτσι δεν πληρώνουν αυξη-
μένα επιτόκια μόνο αυτοί που έχουν και 
αποταμιεύσεις. Πληρώνουν και αυτοί που 
έχουν δανειστεί μέχρι το λαιμό για να 
μπορέσουν να αγοράσουν ένα σπιτάκι για 
να στεγάσουν την οικογένειά τους, πλη-
ρώνουν όλες οι επιχειρήσεις, είτε συμ-
βάλλουν στην άνοδο του πληθωρισμού 
είτε όχι. 
Ο στόχος της Αποθεματικής Τράπεζας να 
ρίξει τον πληθωρισμό από το 6.10% που 
είναι τώρα, στο 2-3%, είναι ακόμα μα-
κριά. Οι πληθωριστικές πιέσεις που έρχο-
νται από το εξωτερικό αλλά και εσωτερικά 
με την άνοδο στην τιμή του ηλεκτρικού 
και όλων των προϊόντων, δείχνουν πως 
οι αυξήσεις στα επιτόκια θα συνεχιστούν 
για πολύ ακόμα. Παρ’ όλα αυτά, η νέα 
πρωθυπουργός της Αγγλίας, με πληθωρι-
σμό που προβλέπεται να φτάσει το 22%, 
υπόσχεται να κάνει φορολογικές περικο-
πές στους πλούσιους και δεν την ενδια-
φέρει αν αυτό θα συμβάλλει στην άνοδο 
του πληθωρισμού και επομένως και των 
επιτοκίων. Στην Αυστραλία, η κυβέρνηση 
επιμένει να κρατήσει την υπόσχεσή της 
για φορολογικές περικοπές για τους πλού-
σιους, οι οποίες θα κοστίσουν πάνω από 
$200 δισεκατομμύρια. Όμως έχει χρόνο 
να αναθεωρήσει αυτή την απόφαση, μέχρι 
το 2024. Μέχρι τότε, πολλά μπορεί να αλ-
λάξουν και ο πλανήτης θα είναι πολύ φτω-
χότερος από σήμερα και με διαφορετικές 
προτεραιότητες.

Β
υθίζεται στη φτώχεια ο πλανήτης, 
αλλά πριν βυθιστεί στη φτώχεια, 
έχει βυθιστεί στην αμάθεια, στην 
απάθεια και στην έλλειψη κριτι-

κής σκέψης. Τα πανεπιστήμια μπορεί να 
βγάζουν εκατομμύρια πτυχιούχους κάθε 
χρόνο σε όλο τον κόσμο, αλλά όλοι εξει-
δικεύονται σε ένα τομέα και πέρα από τον 
τομέα τους, δεν γνωρίζουν και πολλά από 
αυτά που συμβαίνουν γύρω τους. Ούτε 
έχουν διδαχθεί να σκέπτονται κριτικά, να 
αμφισβητούν, να ζητούν αποδείξεις, όπως 
κάνουν με την επιστήμη τους. Το αποτέ-
λεσμα είναι, στρατιές ολόκληρες σπουδα-
σμένων αμαθών, που άγονται και φέρο-
νται από την παγκόσμια ελίτ που προωθεί 
τα δικά της συμφέροντα. Οι οικονομολόγοι 
που καταλαβαίνουν κάτι περισσότερο, φο-
βούνται να μιλήσουν για να μην χάσουν 
τη θέση τους και μετά δεν θα τους προ-
σλάβει κανένας. Οι λίγοι που λένε άφοβα 
τη γνώμη τους, χαρακτηρίζονται γραφικοί 
και άσχετοι και συνήθως η γνώμη τους 
δεν δημοσιεύεται πουθενά.
Την περασμένη Τρίτη, η Αποθεματική 
Τράπεζα Αυστραλίας, ανέβασε τα επιτόκια 
για πέμπτο συνεχόμενο μήνα, κατά 0.50% 
στο 2.35%. Ο Διοικητής της Αποθεματι-
κής Τράπεζας Αυστραλίας κ. Lowe, όταν 
ρωτήθηκε γιατί βεβαίωνε τους Αυστρα-
λούς πριν 10 μήνες πως τα επιτόκια δεν 
θα ανέβουν μέχρι το 2024 και τώρα τα 
ανέβασε ήδη 5 φορές, γέλασε και είπε, 
«έπρεπε να είχαμε κάνει καλύτερη πρό-
βλεψη τότε». Γέλασε ο κύριος Lowe, αλλά 
δεν γελάνε τα νέα ζευγάρια που τον πίστε-
ψαν και αγόρασαν σπίτι σε ακριβή τιμή, 
με μεγάλο δάνειο και σε λιγότερο από ένα 
χρόνο μετά, πληρώνουν πάνω από διπλά-
σιο τόκο και βλέπουν να καταστρέφονται 
τα όνειρά τους. Το ίδιο βλέπουν και οι μι-
κροεπιχειρηματίες, οι οποίοι προσπαθούν 
να ανακάμψουν από τα δύο χρόνια με κα-
ραντίνες λόγω κορονοϊού και βλέπουν το 
κόστος ζωής να ανεβαίνει, να πληρώνουν 
υψηλότερα επιτόκια και αναμένουν πτώση 
στα εισοδήματά τους, επειδή απλά το κοι-
νό δεν θα έχει να ξοδέψει όπως πριν. 
Το κόστος της ενέργειας και οι κυρώσεις 
στη Ρωσία, αυξάνουν τις τιμές σχεδόν σε 
όλα τα προϊόντα και προκαλούνται και ελ-
λείψεις σε ορισμένα λόγω του ότι υπάρ-
χουν δυσκολίες στη διακίνηση. Η Ρωσία, 
έκλεισε τον αγωγό του φυσικού αερίου 
προς την Ευρώπη και αυτό σημαίνει, πως 
θα πρέπει να το προμηθευτεί από αλλού 
και να επιβάλλει μέτρα για μικρότερη κα-
τανάλωση. Όμως θα πληρώνει πολύ υψη-
λότερες τιμές από αυτές που θα πλήρωνε 
στη Ρωσία. Η τεράστια επενδυτική τράπεζα 
Goldman Sachs, υπολόγισε, πως η Ευρώ-
πη θα πληρώσει για την ενέργεια, 2 τρισε-
κατομμύρια δολάρια παραπάνω από όσα 
θα πλήρωνε στη Ρωσία. Τόσο θα κοστίσει 
το κλείσιμο του αγωγού φυσικού αερίου 
από τη Ρωσία. Γιατί όμως η Ρωσία έκλεισε 
τον αγωγό; Επειδή η Ευρώπη της επιβάλ-
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